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Sogar Geometriden, die sonft in vielen Arten dort

nur in Anzahl vorkommen, waren äusserft sparsam ver-

treten; das Befte, was ich von Geometra fand, war 1 cT
von Cidaria aemulata. Heinrich Locke.

Kleine Mittheilungen.
Rhamnusium Salicis Fabr.-bicolor Schrk. hatte ich

Gelegenheit dieses Jahr häufig zu beobachten. Derselbe
hatte eine grössere Anzahl Alleebäume, besonders Ross-
kaftanien, besetzt und zum Theil schon zu Grunde ge-
richtet. Ueber seine Gewohnheiten und Entwicklung
war ich schon durch den Aufsatz in der »Natur« vom
11. November 1893 unterrichtet. Zuchtversuche habe ich
nicht angeftellt, da mir passendes Holz gerade nicht zur
Verfügung Itand. Unter den beobachteten cfcf war
etwa die Hälfte mit rothen Flügeldecken versehen.
Auffallend war mir, dass vereinzelte Exemplare die Fühler
vom 5. Glied an schwarz hatten und zwar cT und 5,
auch die rothflügligen cfcT wiesen solche Exemplare auf.
Bei einigen tritt neben den Augen nach der Stirn zu ein
schwarzer Fleck auf, der selten sogar die ganze Stirn
einnimmt.

Zum Austausch einzelner Exemplare sowie des ganzen
Vorraths (50 Stück) gegen andere Käfer ift gern bereit

Schumann, Posen, Kopernikusllrasse 3, II.

Neue Mitglieder.

No. 1762. Herr E. Pfannenstiel, Wilhelmftrasse 74,
Bredow-Stettin.

No. 1763. Herr Geheimer Regierungsrath Dr. Vogel,
Director des aftron. Observatoriums, Potsdam.

No. 1764. Herr Georg Schumann, Grüner Weg 21, I,

Berlin.

No. 1765. »Apollo«, Verein der Magdeburger Insekten-
Sammler, vertreten durch Herrn C. Tietz,
Annaftrasse 39.

Vom Büchertische
Exotische Schmetterlinge von Dr. O.

Staudinger und Dr. E. Schatz, IL Auflage. Verlag von
G. Löwensohn, Fürth (Bayern).

Im Juli 1884 erschien die erfte Lieferung der erften
Auflage dieses Werkes. Es war dies zu einer Zeit, wo
das Sammeln exotischer Schmetterlinge noch ein Privi-
legium der begüterten Minderheit war.

Ein einziger Kalten dieser glänzenden Kinder der
Tropen repräsentirte ein Kapital, das für diesen Zweck
aufzuwenden nur wenigen Sammlern möglich war.

Der Internat. Entomologische Ve'rein
darf wohl mit Recht das Verdienft für sich in Anspruch
nehmen, durch seine Thätigkeit es heut dahin gebracht
zu haben, dass der Besitz eines grossen Theiles der
exotischen Fauna allen Schmetterlingssammlern
ermöglicht worden ilt.

Die Folge dieser gefteigerten Sammel-Thätigkeit war
ein starkes Begehren nach Beftimmungswerken für Exoten.

Ausser dem Staudinger'schen Werke haben aber die
übrigen colorirtenBeftimmungswerke so ungeheuere Preise,
dass fall nur öffentliche Bibliotheken und Museen an
ihre Anschaffung herangehen können. Hierzu kommt
noch, dass ein zweites Werk, welches alle exotischen
Tagfaltergattungen behandelt, überhaupt bis heute
nicht exiflirt. So war es denn eine natürliche Folge,
dass schon nach wenigen Jahren das Staudinger'sche
Werk im Buchhandel vergriffen war und die Herausgabe
einer zweiten Auflage zu einem brennenden Bedürfniss
wurde. Die kolossalen Unkoften, welche die Herftellung
eines derartigen Werkes bedingt, waren für den Verleger
Ursache, eine zweite Auflage erfl; dann eintreten zu lassen,
wenn der gefteigerte Bedarf dies unumgänglich erfordern
sollte.

Dieser Fall ifl nun eingetreten. Lieferung 1—3 der
neuen Auflage ifl bereits erschienen und die zahlreichen
Abonnements, welche sofort auf das Werk hier ange-
meldet wurden, lassen hoffen, dass die Verlagshandlung
ihr Unternehmen als ein glückliches wird betrachten
dürfen.

Allerdings hat der Herr Verleger nun auch das Seine
gethan, um den Mitgliedern unseres Vereines die An-
schaffung beider Theile des Werkes nach Möglichkeit
zu erleichtern.

Theil II bildet eine S3'ftematische und analytische Bear-
beitung der Familien und Gattungen und iil für jeden
gebildeten Sammler von höchfter Wichtigkeit.

Die Ausflattung beider Theile ifl hochelegant, die
Abbildungen sind künfllerisch vollkommen.

Hinsichtlich der wissenschaftlichen Bearbeitung ge-
nügt es, zu sagen, dass die Herren Dr. Staudinger und
Dr. Schatz die Urheber sind.

Hinsichtlich des Bezuges für unsere Mitglieder ifl

nunmehr folgendes Abkommen mit dem Herrn Verleger
getroffen. Behufs einfacherer Expedition ge-
nügt es fortan, wenn die Anmeldungen auf
das Abonnement unter Berufung auf die
Mitgliedschaft im Verein und unter Bei-
fügung der Mitgliedsnummer direkt an
den Verleger, G. Löwensohn in Fürth
(Bayern), gerichtet werden.

Jeder Meldung ifl der Betrag für eine beliebige
Anzahl von Lieferungen nebfl dem Porto für diese —
30 Pf. für 1 oder 2 Lieferungen — beizufügen.

Theil I sowohl wie Theil II können jeder für sich

bezogen werden; von letzterem liegt bereits die I. Liefe-
rung vor.

Die bis zum Erscheinen der heutigen Nummer hier

angemeldeten Abonnements sind dei Verlagshandlung
überwiesen worden. Die Herren Befleller wollen nun-
mehr die entsprechenden Beträge dorthin direkt abführen.

H. Redlich.

Von Calwer's Käferbuch (Verlag von Julius

Hoffmann in Stuttgart) sind nun die Schlusslieferungen

erschienen, wodurch eine Uebersicht über den ganzen
Inhalt möglich ift. Ein populär-wissenschaftliches Werk,
das wie »Calwer« eine 5. Auflage erlebt, empfiehlt sich

eigentlich von selbft und ift jedenfalls in den sachver-

ftändigen Kreisen zur Genüge bekannt. Wir wollen aber
doch nicht unterlassen, auch Anfänger in der Käferkunde
auf dieses überaus reichhaltige und mit ganz pracht-

vollen Farbentafeln ausgeschmückte Werk aufmerksam zu
machen; die 48 farbigen Tafeln bringen ca. 1500 ver-

schiedene Käferarten naturgetreu zur Anschauung, während
im Texte deren ca. 2000 beschrieben sind; daraus allein

ift schon ersichtlich, welch' umfangreiches Material hier

vereinigt ift, um dem Insektenfreunde sowie namentlich
auch der sammelnden Jugend das Studium der euro-
päischen Käferwelt zu erleichtern. Auch in der Ein-
leitung des Werkes wird der eifrige Sammler lebhafte

Anregung finden; er wird die ausführlichen Mittheilungen,

welche sich auf das Aufsuchen, Anlocken, Töten, Auf-
bewahren etc. der Käfer beziehen, mit Freude begrüssen.

Der Anschaffungspreis (M. 21.— für das vollftändige

Werk) ift im Verhältniss zu dem, was geboten wird, als

ein sehr massiger zu bezeichnen. R.

Untersuchungen über die Lepidopteren-
Fauna derBucovina v. C. v. Hormuzaki. Preis

3,50 M. Verlag von R. Friedländer und Sohn, Berlin.

Es ift ja bekannt, dass die Bucovina in entomo-
logischer Beziehung bisher noch eine terra incognita war.

Dank der von dem Herrn Verfasser seit Jahren aufge-

wendeten Mühen ift nunmehr auch hier, wenigftens was
Lepidopteren anbelangt, das Dunkel gelichtet.

Von dem hochinteressanten Inhalte seien nur folgende

Kapitel hervorgehoben:

© Biodiversity Heritage Library, http://www.biodiversitylibrary.org/; www.zobodat.at

G00000283
Linien



— 155 —
Geographische und geologische Verhältnisse der

Bucovina. — Klimatische Verhältnisse. — Die Lepidop-

teren- Fauna der Bucovina. — Ueber den nächtlichen

Fang in der Bucovina und dem nördlichen Rumänien.
R.

Lepidopteren-Liste No. XXXVIII von Dr. Staudinger

und A. Bang-Haas ift erschienen.

Die Liste umfasst diesmal 40 Druckseiten und
offerirt zum erften Male; »Gattungs-Repräsentanten-Serien'<

sowie die erft neuerdings bekannt gewordene, wunderbar

geformte und gefärbte Ornithoptera paradisea.

Die Liste wird Reflektanten gegen Einsendung von
85 Pf franco von obiger Handlung zugesandt. R.

Anfrage
Giebt es ein Mittel, um kleine Arten, besonders

Eupithecien in der Gefangenschaft zur Copula zu

bringen? Mir wollte es nicht gelingen, obwohl ich von

Eup. abbreviata zum Beispiel eine Menge Material um-
sonft geopfert habe, während Rössler in seinem
Verzeichniss der Schmetterlinge Nassaus pag. IQl von
Eup. assimilata sagt : »dass er sie in mehreren von einander
abitammenden Geschlechtsfolgen'< erzogen hat.

Vielleicht kann und will ein Mitglied darüber Er-
fahrung mittheilen? Br. B.

Briefkasten.
Herrn P. Bitte den !; 6 des Statuts durchzulesen;

Sie werden dann finden, dass die Inseratenfreiheit sich

nur auf entomologische Objecte erftreckt. ^'\'ünschen

Sie Vogeleier gegen baar zu verkaufen, so ift selbftredend

ein derartiges Ißserat zahlungspflichtig und gehört in die

Extra-Beilage. R.

Vereinslager.
Eir.getroft'en : Brasil. Diitenfalter in

naclistelieiiden Arten zu den buigesetzten

Preisen :

Pap. thoas 40 Pf., asius 1,30 iL, proteoi-

laus 60 Pf., telesilaus 60 Pf, agesilaus

50 Vi., polydamas 50 Pf., pompeus 50 Pf.,

Helic. eucrate 60 Pf., phyllis 50 Pf., rhea

40 Pf., Colaen. juüa 20 Pf., Victor,

steneles cT ^0 S öO Pf., Aniph. epaphus 30 Pf.,

amphinome jj" 25 5ijOPf, Callic. marehali

25 Pf., Catagr. brome 8u Pf., mionina 70

Pf., pitheas 70 Pf., Hypii clytemnestra

cT »U Pf-, ? 1,20 -M., Agaii. üdius 70 Pf.,

acheronta t^ 50 l'f. $ 7U Pf, Morpho
menelaws cT 2,50 M., cijpris cT 2,5o M.,

sulkowsky cT 1)20 11., leonte ^ 2,a0 Jl.,

laertes (/ 1,50 1j., nnaxibia cj" 8 U., Brass.

astyracj" 1,30 JI. V 1 ^-^ Stryx agrippina 6

M., Tliysania zenobia 'i M , Hypercli.

incyaa ö" 2 v 3 JI.. Diloph. ello 30 Pf.,

Attac. aurota y ii.

perner folgende Seltenlieiten

:

hyiiastor napoleon cT 50 M., dariiis

3 JL, Pap. dardanus (f 4 M., ascanius

cf 25 M., harrisianus cT 20 M.

1 gemischter Zivitter von Hypercli.

io $, Pühler männUcb, rechter OLerÜiigel

halb männUcb, halb weiblich gefärbt,

gegen Sleistgebot.

Neuheiten von Java Käfern

:

Sagra speciosa a 75 Pf., Batocera

hector 1,25 M., javana 1 M., Rhomburhina
javana 3 11., Thysia wallidii 1 .\1.,

Monochamus daleni 3 M., Chalcosoma
atlas cf 5 M. ^ 2 II. (Alles grössere und

farbige Arten.) Porto 25 Pf,, bei Werthen
Übel 10 11. 40 Pf. (Einschreibbrief./

Von den in No. 13— 17 aufgeführten

Arten (Käfern und Faltern) ist gleichftlls

noch Vorrath in 1. und 11. Qualität.

Äuswahlsendungen können nicht gemacht

werden. Besondere Wünsche werden gern

berücksichtigt.

Von den in No. 17 offerirten Büchern

sind nur noch abgebbar: ,

* bedeutet ungebraucht, ** gebraucht,

aber sehr gut erhalten.

*Die Welt oder Darstellung sämmt-
licher Naturwissenschaften von l)r. C.

Jacob (l«y5--8«). Band 1 Grundzüge der

Naturwissenschaften. Band 11 Physik (un-

gebunden) 9 M. (Ladenpreis ca. 2U 11.)

*Schulflora von Deutschland von Dr.

0. Wünsche (gebunden) 2 M.

*Fauna baltica von Dr. Seidlitz (ge-

bunden) 6 M.

*Memoites sur les lepidopteres par
Bontanoff, Tom. VI, (Ladenpreis 60 M.)

ungeb. 30 JI.

*Praxis der Insektenkunde von Dr.

E. Hoffer (ungeb.) i,50 M.

Ferner

:

"Blumen und Insekten auf den Nord-
friesischen Inseln von Dr. P. Knuth,
ungebunden 2 JI.

"*Schenkling's Käferbuch, Prachtband,

wie neu, 12 M.
Ausserdem noch einige gute Schmetter-

lingsbücher.

Porto besonders.

Blicher-Offerte.
Gebe ab:

S. von Prann's Ranpenwerk,
S. von Prauu's Schnietterliu^siverk,

Raniaun's Schnietterlings^verk.

Alle drei Bücher sind elegant gebunden,

in tadelloser Beschaftenlieit ; ferner noch

Dr. Th. L. Fr. Nces von Esenbeck
(.Tahr 1S28)

II. Band; Sammlung oftizineller Plianzen

ungebunden mit 50 i Tafeln neb-it Text,

geordnet und vollständig. Am liebsten

tausche ich dieselben gegen seltene

Palaearktier : Colias, Parnassius, Arctia

etc. oder Aberrationen, Zwitter, Uybiiden

etc ein, jedoch auch gegen baar nach

Uebereinkunft.

Gefällige Offerten zu richten an
Mitirlied 62.

Billigst zu verkaufen !

Dr. Staiidiuger's Kxoteuwerk,
I. Äurtage und Pracht einband, ungebraucht.

Hofniann's Raupenwerk,
ungebunden, noch nicht gebraucht.

Jsis, Satiirliist. Zeitung,
Jahrgang 1H56 und 1857 gebunden.

Stettiuer Eutoni.-Zeitang,

gebunden .lahrgang 1849 bis c858.

Zu vertausclien sCoC" bessere Exoten
gut präparirte Raupen von llabr. scita

in Mehrzahl

.

G. A. Balle, Mitglied 23.

Reitzenhein bei Marienberg, Sachsen.

Z u r A n fe rti g un g
von

Lepidopteren-
Listen

sowie

allen anderen Drncksaclien
empfiehlt sich bei soliden Preisen

die Buchdrnckerei
der „Eutoinologisclien Zeitschrift"

H. Scholz.

Unsere neueste

Ijepi«loptereiiliste
XXXVIII

ist erschienen. Herren, die in den l;tzten

Jahren nicht von uns kauften, erhalten der

hohen Druckkosten wegen die Liste nur
gegen vorherige Einsendung von 80 PJ.

in Briefmarken Dieser Betrag wird bei

Bestellungen wieder vergütet. Diese ans-

fahrliche, 40 grosse Quartseiten starke, auf
niclitdurchseheinendem Papier gedruckte

Liste bietet mehr als 13 500 Arten
Schmetterlinge aus allen Welt^egeuJen.

ca. 1100 präp. Raupen, viele lebenda
Puppen, Entomol. Geräthschaften,

Bücher etc. an,

auch 182 interessante Centurien
.'.' enorm hillitj ! !

lOO def. Exote u 5 Mark.

Centurien sind das beste und
billigste Mittel zur Vergrösserung der

Sammlung.
Preise mit hohem Haar-Rabatt.
Auswahlsendungen prima Qualität

SC/o
Ferner erschien

:

Coleopteren-Li.ste No. 13, Liste No. 4
über alle anderen Insekten

und FrMssstücke

0. Staodinger »& A Baug-Haas
Bla>;ewitz-Dpesilcu.

Dipteren
TauschVerbindungen erwünscht.

M.. P. Biedel, Leipzig, Elisenstr. 77 II.

Cat. sponsa Eier

25 Stück 75, fraxini 50, elocata 30,

nupta 20, Crat. dumi 75 Pf. ausser Porto.

Eier von yamamai von riesigen Paaren

aus importirten Eiern stammend Dutzend

75 Pt.

NB. Sponsa nur bei Entnahme von

elccata oder nupta; letztere beiden Arten

auch im Tausch gegen Schwärmerpuppen.

F. Hoffinann, Kirchberg b. Koppitz OS.

^FüFUäiidler!
Habe in Mehrzahl tadellose gut ge-

spannte Falter abzugeben

:

Sph. pinastri 0,10 Dutzend 1,00 JI.,

Jlacr. fuciforinis (1,15 Dutzend 1,50 M.,

Harp. erminea 0,40 Dutzend 4,00 M., Cat.

fraxini 0.20 Dutzend 2,00 M.

Au^serdem in Minderzahl Falter der

meisten deutschen Arten zu '/;, nach Stan-

dingers Liste No. 36.

Im Tausch nehme ein gutes Paar von

Lasioc. lobulina zu beiderseits vollen

Preisen.

B. Thcinert. Lübben, Mitglied 1112.

Seltenere Europäer, sowie die schönsten

exotischen Schmetterlinge I. Qual, empfiehlt

mit 60^75 ",
I,
Rabatt in Auswahl-Sendungen.

H. Littke, Breslau, Klosterstrasse 30.
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Abzugeben gegen baar:

Calwer's Käferbuch,
neueste Aufl., ungeb. 12 M. statt 20 M. (neu

!)

Sorlia^en, Kleiusclimetterliiig'e Bran-
denburgs, ungeb. 2,50 M. statt 6 M. (neu!)

Alles gegen Nachnahme oder Vorein-

sendung. W. Grniier, Mitgl. 405,

Spremberg i. Lausitz.

Abzugeben : 4 Dutzend Puppen l'ap.

machaon a Dtzd. 60 Pf., Porto und Ver-
packung 20 Pf., auch gegen besseres Zucht-

material zu vertauschen.

H. Jfichter, Cottbus, Görlitzerstr. 1.

Coleopteren
hat sehr billig (gedruckte Liste franco)

abzugeben. C Kelecsenyi, Tavarnok,
Hungaria via N. Tapolcsäny.

Coleopteren-Tausch.
Meinen Vorrath an Doubletten palae-

•arktischer Coleopteren suchu ich gegen
mir fehlende Arten zu vertauschen.

Meine Liste enthält ca. 3300 bis 3500
Exemplare in ungefähr 350 Arten und
gebe solche auch um

'/.i
'^^^ Catalogs-

werthes ab, wenn das ganze Quantum
zusammen geht.

H. Wolf, Grüiistadt, Pfalz.

Heinr. Boecker
in Wetzlar

empfiehlt (event. auch im Tausch gegen

europäische Macros) mikroskopische Pl'ä-

parate aus allen Theilen der Naturwissen-

schaft und Medizin. Catalog XVII gratis.

Lnna Puppen ä Stück 80 Pf. giebt ab
Bobert Dietsius, Bielitz, Oesterv.-Schles.

Japan
I9Iacrnlepi«loptereii

Palaearkten
in 870 Arten sämmtlicher Gattungen,
gesammelt in den .Jahren 1892 u. 1893

in 600—2000 Meter Höhe
auf der Hauptinsel Nippon.

Interessenten stehen die Doubletten-

Listen No. 1 und 2 der g'espannten
Falter zu Diensten. Gute Stücke, da-

runter viele Seltenheiten, gebe ich zu
halben und theilweise viertel Catalogs-

preisen ab ; bei geringen Beschädigungen
auch noch billiger. Auswahlsendungen
franco gegen franco. Nicht ConYeni-
rendes nehme innerhalb 8 Tagen zurück.

Auf Wunsch stelle ich auch Loose in

jeder Höhe zusammen, wobei sich der

Preis auf circa '/, nach Staudinger
stellt.

V. Grahcsewski,
Mitglied des Gubener und Berliner

Entomol. Vereins
Berlin S., Commandantenstrasse 45.

Gebe ab

;

Hofmann's Schmetterlingsmerk,
I. AuH., sehr gut erhalten, zu Mk. 18.

Hofiiianii's Raupenwerk,
eleg. geb., noch nicht gebr. zu Mlc. 25.

Krancher Dr. O.,

Elltom. Jahrbuch pro 1893 & 94
zusammen Mk. 1.

Hofftnann P.
Raupen- & Schmetterl.-Kalender

80 Pf.,

12 Liefernngen
von RühVs Schmetterl.-Werk,

zusammen Mk. 1 1

.

Ent. Zeitschr. des Intern. Ent. Vereins
vom 1. April 1888 bis 15. Dezember 1892

in 1 Band geheftet

zusammen Mk. 8.

Dieselbe vom 1. Januar 1893
bis 15. April 1894

Mk. 3.

C. Marstaller, Würzburg.

Folgende tadellose palaearktische

Lepidopteren
habe ich zu den beigefügten billigen
Preisen abzugeben. Preise in Pfenuigen.
rumina (/ 70, apoUinus $ 150, delius

o" 25 5 50, Chloridice e. 1. cT 40 9 90,
palaeno g" 25 5 40, phicomone ö" 15

$ 15, pamiri sup. q" 350 5 ^(10, chryso-
theme (f 25, ochimus q^ 35, rutilus

cf 50, V. eurybia q" 15 $ 40, alciphron

cT 15, V. gordius ^ 30 $ 50, amphidamas
ö" 15 9 15, V. obscnra J 40. baetica
ö" 40, orion ö" 15 2 20, batoii ^ 15

$ 25, lysimon (/ 40 2 70, v. montana
CJ" 30 2 50, V. corydonius c(" 40 $ 90,
V. albicans q^ 25. menalcas ^ 40, hopferi

O" 40, sebrus cT 40 2 50, v. lycidas rt" 80
2 'Oo, V. nivescens cT 50, celtis c^ 20
? 2C, ilia e. 1. sup. 2 100, ab. clytie

cT 20, camilla ^ 40, lucilla ö" 30 $ 30.
v. porima 2 40, egea ö' 30 5 30, charonia
ö" 200 5 300, callirrhoe 5 250, v. meri-
dionalis cf 30, aphirape ^T 40 2 50,
hecate cT 15 $ 15. pandora ö" 70, manto
20, ceto cf 20 $ 40, tyndarus ^ 10

2 30, V. adyte cT 20 ^ 50, neoridas ^
40, circe jcf 30 $ 40j__v. magjia cTjiä-
5 60, mniszecliu~5^ öO, anthelea '

cf 60,
geyeri cT 50 ^ 50, cordula ö" 20 !^ 40,
pasiphae ö" IS 2 25, v. darwiniana 5" 20
$ 45, sao cf 15 $ 20, sylvius ^ 40,
vespertilio e. 1. cT 50 j 50, nerii e. 1.

cT 120, proserpina e. 1. </ 30 $ 30, cra-
broniformis ö" 60, budensis ö" 15 2 30,
V. nubigena cT 20 $ .30, ab. coronillae

cT 20 ? 15, ab. trigonellae ^ 15 ? 15,
V. peucedani (f 15 5 15, ab. albicans
e. 1. cf 60 2 60, L-uhlweini ^f 40, aurita

(/ 20 2 40. rubricollis ö" 20 $ 20,
cribrum (/ 30 ~5~Sür^ Candida cT 40
2 40, V. persona aberratio e. 1. § 700,
Üavia e. 1. cT 175, casta e. 1. rf 60 ? 60,
zatima e. 1. ^ 40 2 40, ilicifolia e. 1.

c/' 50 2 50, ab. brunnea c(" 60 2 50,
pyri ex Dalm. cf 50 § 50, spini ö" 50
5 50, caecigena e. 1. J 200, pinivora 5 70,
menyanthidis cT 30 j 30, v. montivaga
cT 30 $ .30, dahlii e. 1. ö" 60 $ 90, xan-
thomista e. 1. q^ 60 § 60, rufocincta 70,

bimaculosa q" 50 § 5'", livida e. 1. sup.

c/' 40 5 40, melanopa e. 1. (f 50 2 50,
bifasciata cf 60, nielanaria e. 1. 40,
plumistraria e. I. 0" 50 und noch viele
andere. Verpackung und Porto zum
Selbstkostenpreis, über 20 Mk. Unkosten
frei, über 50 Mk. noch 10 7„ Rabatt, Ver-
sand nur gegen Nachnahme. Nicht Con-
venierendes nehme retour.

Bei Bestellung wolle man für etwaig
vergriffene als Ersatz einige Arten mehr
als gewünscht angeben.

M. Rothke, Crefeld (Land),

Linner Weg 12.

Tausch-Angebot
2 machaon, 6 cardamines q", 10 hyale,

rhamni 6 f/^, 1 coridon, 6 icarus (^2,
3 var. ceronus, 5 semiargus, 1 sibilla,

10 urticae, 16 io, 6 paphia c^J, 10 gala-

thea, 6 bryseis, 4 pinastri, 4 populi, 2

tiliae, 2 stellatarum, 2 dominula, 2 villica,

20 pudibunda c/2. 20 dispar (/2, 4 tau (/,
4 lanestris c/^, 10 bucephala 0^2. 2
caeruleocephala, 2 fimbria, 2 aceris, 1

rumicis, 1 pisi, 2 porphyrea, 2 detersa,

1 atriplicis, 1 comma, 2 citrago, 2 moneta,
3 gamma, 1 hohenwarthi, 2 electa, 2
eiocata, 2 Had. lithoxylea, 10 Cucul.
umbratica.

Eier: Das. pudibunda und Bomb,
mori. Alles im Tauscli für Pappen oder
anderes Zuchtmaterial. 8 Stück präpa-
rirte Bomb, rubi Raupen M. 2 ohne Porto.

Offerire leere Schmetterlings-Etirxuetten
mit rother oder blauer Einfassung per
Couverts =: 1500 Stück in dreierlei

Grössen per Couvert 55 Pf. sammt Porto.
Leopold Fransl, Carlsbad, ob. Schulgasse.

Sesien
sowie sonstige bessere Falter-Arten der
earop. Fauna suche ich im Tausche und
erbitte diesbezügliche Angebote.

Ferd. Kastner, Wien X,
Laxenburgerstr. 37.

Wiener
Entomol. Verein.
Allwöchentlich Zusammenkunft Freitag

Abends im Gasthans Pschorrbräu
I. JasüDÜrgottstrasse 5 (nächst dem

Stefansplatze).

Gäste stets willkommen.

Passendes Weihnachtsgeschenk !

1 Paar populif'olia (^ unil 5 I. Ge-
neration uud 1 Paar populifolia II. Ge-
neration, Varietät aestiva (/ und ^,
alles ex larva, zusammen 4 Mk. Dazu
gratis 1 Paar Lycaena alcon u. arcas.

Einzelne populifolia per Stück 1

Mk. ö" Oller 5- Porto extra.

Auch Tausch auf Melitaea- und Ar-
gynnisarten. Sehr seltene Falter und
präparirte Raupen zu '/j des Stand.

! Catalogs.

Julius Breit, Düsseldorf,

Cavalleriestrasse 26.

Schmetterlinge und Küfer
ans allen Welttheilen habe zu stets

billigen Preisen abzulassen.

Auch 100 Stück süddeutsche ungespannte
Eulen für nur 3 Mk. gegen Nachnahme.

A. Kricheldorff, Berlin S.,

Oranienstrasse 135.

Puppen
von Pap. machaon ä Dtzd. 1 Mk., von
Spil. zatima ä Dtzd. 1,25 Mk. Porto und
Verpackung 20 Pf.

W. Leon\ Brandenburg a. H.,

Steinstrasse 9.

Bofmann, die Schmetterlinge Europas,
1. Auflage, geb. in 2 Leinenbänden, mit

Titel (Text für sich und Tafeln für sich),

gut erhalten, gebe ich ab für 18 Mk,
(Ladenpreis 25 Mk.)

Den Herren, welche keine xanthographa-

Raupen erhielten, die Mittheilung, dass

solche gleich vergeben waren.

M. Bischkopff, Wiesbaden,
Wilhelmstr. 22.

An Anfänger oder Schüler
habe icli ungefähr 6(J0 deutsche und öster-

reichische Iväfer in etwa 250 Arten, mit
Namen, sehr billig für 6 Mark abzugeben,

einschl. 2 Kasten (von Holz und Pappe mit
Glasdeckel).

V. Puttkamer, Hohenlimburg (Westfalen),

Mitgl. 568.

^^^ Schmetterlinge ^^^
aller Welttheile

präparirt (spannen, repariren, entölen etc.),

Garantie für äusserst saubere Arbeit bei

sehr soliden Bedingungen.
Rudolph Lassmann, Halle a. S.,

M itgl. 1226.

Achtung!
JVordamerikanisnfie und

europäische
lebende Puppen habe in gTosser Aus-
wahl zu hilligen Preisen auf Anfragen
abzulassen.

Ferner

:

Schmetterlinge und Käfer,
sowie andere Insekten-Klassen aus allen
Welttlieileu mit hohem

Saarrabatt.
Listen gratis und franco.

Preisliste über palaearktische und
exotische Vogeleier soeben erschienen.

A. Kricheldorff, Berlin S.,

Oranienstrasse 135.
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Sache gegen Baar;

Thys. agrippina 5, A. alias (/5-
Tausche auch gegen Falter, Puppen etc.:

3 Dt'/A Gelbrand ((/ und 5, marginalis
und dimidiatus), 1 Dtzd. Lucanus cervus
ö" und 5, 4 Ergates faber c^2, 2 Cer.

cerdo ,^2, 2 Mor. funereus (/$, 2 Ac.

aedilis ö^ij^, einige Necr. germanicus und
Gryll. vulgaris — mehrere A. cynthia und
Sam. promethea, 1 Act. luna.

F. Leiendecker, Lehrer,

Isselhorst i. W.

Ich vertausche folgende Arten in ganz
reinen Stücken

:

Th. cerisyi 3 5 e. 1., Dr. apollinus 2 jj"

2 $ e. 1., Nm. lucina 2 q" 1 ?, Lim. ab.

tremulae 1 ß" e. 1., Sat. circe 30 c^, Sat.

briseis 10 ^^ 8 J, Ep. lycuon 'A ^ i '^,

Dl. celerio 3 St. e. 1., Dl. porcellus I Öt.

e. 1. Zyg. carniolica 5 q", Zj'g. ab. bero-

linensis 5 ö", Zyg. v. peucedani 6 ^T 1 !^

e. 1., Hyl. bicolorana 2 St. e. 1., Emy.
striata 4 ö", PI. matronula 7 (^ 7 ^ e. l.,

PI. matronula mit kleinen Fehlern 3 St.,

Epr. pudica 3 J, Ocn. corsica 1 o" 2 5
e. 1., Lar. 1-nigrum 2 (^ 3 9 e. 1., Bomb,
populi 1 o" 2 2 e. 1., Las. quercifolia

2 ? e. 1., Las. ilicifolia 1 cf 2 $ e. 1.,

Agl. ab. ferenigra 2 5 e. 1., Harp. bicuspis

2 ö", Notod. trimacula 1 ß" 1 ?, Ptil.

plumigera 16 j/' 1 $, Agr. strigula 4 cj"

4 5, Agr. brunnea 6 ö" 2 5 e. 1., Neur.
popularis 10 cf, Diant. capsincola 2 9
e. 1., Diant. cucubali S St. e. 1., Am.
caecimacala 10 q" 2 5, Dry. protea 6 St.

e. 1., Dich, aprilina 2 St., L uc. I-albam
10 c/ 2 $, Amp. livida 12 St. e. 1., Pan.
piniperda 2 St. e. 1., Orth. Iota 3 St.,

Orth. circellaris 3'i St. e. 1., Ortli. helvola
8 St. e. 1., Orth. litura 3 St. e. 1., Xat.
fnlvago lü St. e. 1., Xat. ab. flavescens

2 St. e. 1., Xyl. v. cupressivora 1 St. e. 1.,

Cal. vetusta 2 S^., Xyl. ab. irelaleuca

2 St. 6. 1., Astr. nubeculosus 2 St. e. 1.,

etc. paranympba 4 (/ 2 5 e. 1., Bist,

lapponarius 2 (^. Puppen von Bist, lappo-
narius ä Dtzd. ü II. baar, im Tausch zu
6 Mark.

Die Thiere, welche nicht mit e. 1. be-

zeichnet sind, sind ebenfalls ganz rein und
gebe diese Sachen nur gegen mir fehlende
Arten ab. Rellectanten, die mir Angebote
inachen und darauf keine Nachricht er-

halten, wollen dann zur Kenntniss nehmen,
das ich keinen Gebrauch davon mache.
Karl Kims, Wagstadt, Oesterr.-Schlesien.

Eine grosse Sendung gesunder Pnppeu
aus Nord-Amerikil ist eingetroffen :

Pap. turnus 1.— , Thyr. abbotii 1.--,

Smerinth. geminatus 1.— , excaecatas — .90,

myops — .90, Gerat, amyntor 1.— , Sph.
catalpae extra stark 1,50, Alypia octoma-
culata —.30, Lagoa crispata 1.— , Par.
chloris — .75, Enipr. stimulea — .75, Limac.
scapha —.50, Apat. torrefacta — .75,

Datana ministra —.40, Dat. integerrima
---.60, Hyparpas aurora 2.50, Tel. poly-
phemus — .50, cynthia — .15, promethea
— .30, cecropia — .40, Hyp. io — .5U,

Acronycta hastulifera 1.50, Hadena tur-

bulenla -.75.

Je nach Abnahme gebe Rabatt. Preise
excl. Porto und Verpackung. Versand
nur gegen vorherige Kasse oder per Nach-
nahme. Richard Kiime, M. 1452,

Altenburg S. A. , Lindenaustr. 15.

tJegeu baar snche:
für nächstes Jahr 50 Eier von matronula,
50 Eier von doubledayaria, 25 Eier von
nigerrima, 25 Eier von ferenigra.

Je 25—50 Eier von Zonosoma pendu-
laria, annnlata, pupillaria, orbicnlaria,
albiocellaria und porata.

Alle« darf garantirt nur von Freiland
9 sein. Offerten erbittet

Dr. Bastelberger, Mitglied 401,
Eichberg im Rheingau.

Abzugeben gegen baar oder im Tausch
gegen atropos, convolvuli, nerii und farben-
prächtige exotische Tagfalter: P. daplidice,
A. cardamines, Rh. rhamni, P. virgaureae,
L. coridon, artaxerxes, V. levana, prorsa,
M. galathea, E. medusa, D. galii, T.
crabroniforme, M. stellatarum, Em. striata,

oribrum, A. caja, flavia, hebe, casta, c|uen-

selii, C. cossus, Sp. borealis, Das. pudi-
bunda, B. qaercus, L. pini, Asph. Üavi-
cornis, D. caernleocephala, Agr. strigula,

dalüii, glareosa, lucernea, Had. adusta,
fasciuncula. Hei. leucostigma, Cal. phrag-
mitidis, Cat. fraxini, Zon. orbicnlaria.
Cid. multistrigaria, blomeri in einzelnen
und mehreren Stücken. Ferner : Puppen
von Papille machaon, P. brassicae, rapae.
Sm. tiliae, Deil. gilii, euphorbiae, porcellus,

Eier 1 Gelege castrensis. Raupen:
Bomb. rubi. Anfragen auf Doppelkarle.

C. Krieg, Brandenburg a. H.,

neust. Heidestrasse 56.

Zum Umtausch biete an : P. machaon,
Cr. silvius 1 9, mehrere c/cT» Sph. ligustri,

pinastri, D. euphorbiae, elpenor, porcellus,

Sm. populi, tiliae, ocellata, H. prasinana,

C. dominula in Anzahl, A. caja in Anzahl,
A. aulica, B. lanestris, crataegi JJ, catax

cfcT, rubi, quercus, L. potatoria, querci-

folia, pini $9, E. versicolora cfcTi Sat.

pavonia cTcTi H. bifida ^Ji ^- occulta in

Anzahl und zahlreiche andere Arten.

Ferner 1 Paar cresphontes, jnehrere
Pärchen A. pernyi und PI. cecropia.

Fast sämmtliche Falter sind ex larva,

alle rein und gut präparirt. Wünsche auch
nur solche einzutauschen.

Dr. Krecker, Ohlau, Schlesien.

JVicaea Puppen
gesunde, kräftige Stücke ä 8 M. hat gegen
Einsendung des Betrages franco abzugeben

C. F. Lorez, Zürich.

Ei}i Hofm,ann.'s Raupenmerk,
neueste Auflage, ist gegen baar für 15 M.
durch mich zu verkaufen. Dasselbe ist

ungebraucht und befindet sich in gutem
Einband. Fggert, Frankfurt a. 0.,

Fürstenwalderstr. 49.

Ich gebe ab gegen Einsendung von
20 M. baar: Praktische Pflanzenkunde
von C. Hoffmann in Prachteinband, noch
neu Rud. Köhler, Lipine, Oberschles.

Puppen
von P. pcdalirius 8, alexanor 70, hos-
piton 180, Th. cerisyi 50, medesicaste 30^
P. amphidamas 15, V. levana 5, D. vesper-
tilio 40, dahlii 80, porcellus 25, Sm. tiliae

10, Pt proserpina 40, Ä. casta 50, H.
asella 15, L. treraulifolia 30, ilicifolia 80,
E. versicolora 30. S. pyri 30, A. tau 15,
St. fagi 70, H. milhauseri 80, N. dictae-
oides 25, trepida 25, dromedarius 10,

Acr. alni 100, Ch. victorina 140, Ac.
Urania 120, Ps. lunaris 20 Pf. das Stück
gegen Cassa, Porto extra.

Ludwig Endres. Nürnberg, Maxfeldstr. 34.

Pavoiiia und pyri Puppen
sucht im Tausch zu erwerben und bietet
dagegen bessere europäische Falter.

Hermann Widsdorff, Breslau,

Friedr.-Wilhelm-Strasse 71.

Offerire im Tausch (ev. auch gegen baar
zu sehr billigen Preisen) Falter von Leuc.
sinapis, myrmidone, cyllarus, eaphemus,
M. dydima, aurelia, hecate, circe, Pent.
morio, N. popularis, H. porphyrea, Amph.
livida, perüua, M. acetosellae, Orth. nitida,

C. electa und viele andere Arten, manche
in Mehrzahl.

Alois Stersl, Wien XVI, Neamayrg. 22.

Mitgl. 1751.

Aus einer soeben aus Baltimore erhal-
tenen Sendang abzugeben: Cecropia-Puppen
ä 30 Pf., Dutzend 3 Mk., Cynthia-Puppen
4 20 Pf., Dutzend 2 Mark und Porto.

H. Jammerath, Osnabrück.

Tausch-Offerte.
30 Stück Hadena abjecta, S Stück Had.

adusta, 8 Stück Agrotis orhona, 3 Stück
Agrotis occulta, 5 Stück Had. basilinea,
2 Stuck Leuc. comma, 6 Stück Carad
selini, 4 Stück Gonoph. derasa, 4 Calli<'.
miniata, 5 Char. graminis.

"

Gewünscht sind Apatara Arten, Limenitis,
jasius, pyri, spini, Cleopatra, bessere
Appolos etc.

H. Schnitz, Posen, Bergstrasse 9.

Suche
gesunde, kräftige Puppen von H. bifida
and furcula. Offerten mit Preisangabe
sieht entgegen
P. Graebisch, Breslau, Neue Junkernstr. 32.

Not. qaerna Puppen ä Dtzd. 6 Mk.,
Hofmanns Raupenwerk wie neu in zwei
dauerhaften Bänden gebunden für 20 Mk.
hat abzugeben
Carl Zeidler, .VIeissen, Thalstrasse 94 .

Im Tausch oder gegen baar abzugeben :

50 Stück Spil. lubricipeda, 5 ) Stück Spil.
zatima, IS Stück Sat. pavonia, 150 Stück
Cuc. artemisiae, 50 Stück Cnc. argentea

.

H. Gräschke, Frankfurt a. C,
__^ Mittelstrasse 15.

Puppen: Agr. linogrisea 2Fpf. und
piniperda 8 Pf. das Siück abzugeben.
Kistchen und Porto 25 Pf.

Ferd. Voland, Straussberg, Bahnhof,
Mitgl. 119a.

Abzugeben je 100 gespannte Falter von
pinastri, Poly. hippothoe, corydon, icaras,
urticae, io, dispar, 50 euphorbiae, 3u li-

gustri, 50 livida zu halben bis /, Catalogs-
preis. Auch Tausch angenehm.

Fimbriaraupen ä Dtzd. 60 Pf.

E. Herfurth, Ober-Postassistent,

Apolda .

300 Stecklinge der durch ihre vorzüg-
liche Heilkraft in der Haushaltung sehr
beliebten Meerzwiebel Asphodeleae Scilla

gebe im Tausch gegen entomologisches
Material.

Theodor Wagner, Crimmitschau, Sachsen,
König.strasse 10.

Für 20 Mark versende portofrei.
1 Morpho cypris, 1 M. anaxibia, 1 M.

neoptolemus, 2 Ornith. minos, 2 Pap.
polyranestor, 2 Pap. aristolochia, 2 Pap.
pammon, 2 Pap. heotor, 2 Pap. bnddha,
2 Pap. sarpedon, 2 Delias eucharis, 2
Hebom. glaucippe, 2 Actias luna, l Scor-
pion von Malabar, 6 rnthe prachtvolle
Spinnen von Malabar, 12 diverse Libellen
von Ceylon, 6 Heuschrecken von Spanien,
100 bestimmte europäische Käfer, 25
exotische bestimmte Käfer.

Nur prima Waare, kein Schund.
Referenzen von Privaten und Museen

zu Diensten.

Arthur Speyer, Altena a. Elbe.

Eier: Cr. dumi Dtzd. 35 Pf., D. aprilina
10 Pf., Ps. monaoha 10 Pf.. C. fraxini 20
Pf, nupta 15 Pf., electa 35 Pf., elocata
20 Pf, 1000 Stück 10 Mk.

Puppen: S. spini 2 Mk., S. p.ivonia 1

Mk., E. jacobaeae 40 Pf., Sp. urticae 70
Pf, faliginosa 70 Pf., Sm. populi 75 Pf.,

Br. meticulosa 75 Pf.. B. rubi 80 Pf.

C. F. Kretschmer, Falkenberg,
Oberschi.

Gesunde Puppen von Not. querna k
Dtzd. 6 Mk.
Hofmann Raupenwerk, wie neu, geb. für

20 Mk.
Schenklin Käfer, wie neu, anstatt 14

für 8 Mk.
Speier, Geographische Verbreitung der

Schmetterlinge Deutschlands u. der Schweiz,

wie neu, anstatt 20 für 9 Mk. hat abzu-

geben Carl Zeidler, Meissen, Thalstr. 94.
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Um das Interesse zu wecken
an den schönen Gebilden der Natur, wähle man solche Gegenstände, solche

Schmetterlinge, Avelche für das Auge eine unbekannt.', lirscbeinuiig sind, denn eine

Sammlung reizt und wirkt desto mehr, je fremdartiger sie ist. Kein Naturfreund

sollte daher versäumen, einige Schaustücke exotischer Tagfalter zu erwerben.

Folgende Arten bilden die Zierde der grössten Sammlungen und werden stets von

Jedermann bewundert:

Jlorpho cypris, araathonte Orn. minos, Papilio buddha, paris, polymnestor,

heclor codru--, Amatliuxidia ottomana, Amaxidia aurelius, Zcxidia ametbystus,

double'dayi, Thaumar.tis iliiris, odana, Kallima buxtonii, Euthalia dunya,

Symnhaedrapardalina, diri.'a, 'l'axila tanita oder orphna, Prothoe franckii etc.

von jeder Art etwa 2 Stücke, m^ist d" ani ?. Diese Schaustücke, mit noch 60

Weilern orossen. farbenprächtigen Arten ans Malabar und Borneo, zusammen:

Ü^" Werth nach Staudinger über 1000 Mark,
gebe ich, gegen Nachnahme des Betrages, ab wie folgt:

1. Qualität, gespannt, für 100 jMk., in Düten für SO Mk.

n. „ » > 48 :« » » > 40 .-

III. » mit theilweise andern als obigen Arten 16 »

Defekt » » » » * » S
^

»

Bei Aufträgen von 40 llk. an Porto und Packung tiei.

Zu " und '', der vorstehenden Centurienpr.ise gebe ich auch halbe und '\ Gen-

turien ab; erstere enthalten "'„ letztere die Hälfte der ob.n genannten Arten.

Für richtige Bestimmung jedes einzelnen Stückes garantiere ich

Auswalilseiiduuaen gespannter alpiuer und exotischer Scliinetterliiige,

(auch Heteroceren) werden gegen Voreinsendung von '/,„ des Betrages bis zur

Höhe von 1000 Mark jederzeit gemacht.

Graf-Knüsi, Gais bei St. Gallen, Schweiz.
Jlitglied 1120.

(No. 786.)

:^'
^B^

S ch

Kossanpv. Plön, Holst(Mn.

Tausche
fehlende

Die grössten Seltenheiten
paliiarkt. n. exot. Coleoptereil sind in reinen und frischen

Exempl. stets vorräthig. Käfersaiiuiilungeu in jeder Grösse

liefere ich zu den hilligsten Preisen. Liste steht Käufern gratis zu Diensten.

Coleoittereii, Lepulnpt., Hynieuopt., überhaupt alle Tnsektenordnungen; Frass-

stücko Wohnungen und alle Entwickelungsstadien von denselben, suche ich im Tausch

gegen paläarkt. und exot. Coleopt. zu erwerben.

Als Weihnaohtsgeschenk
vorzüglich o-eeignet gebe gegen Voreinsendung oder Nachnahme für nnr S Mk. 50 Pf.

(incl. Porto°und Packung) Loose mit .50 Stück Sumatra-Faltern I. (Jual. in Düten

ab" jedes Leos enthält 25 meist grosse und schöne Arten, dabei allein l:j Papilioniden

in'e Arten und im Werthe von 26 Mark.
H. Tlilele, Berlin, Steglitzerstrasse 7.

Richard Ihle, Tiselilermeister,

Dresden N., Böhmischestrasse No. 24,
Lieferant der SammluD;Ts-Schränko für Herrn Dr. Staudinger und für

das Königl. zool Museum zu Dresden.

InonlrfonlfflCfQGI ^^— ^^ '^^ ^"'^ '^^^^ dunkel, mit Glasdeckel, Glasboden und

inSuKlulllldalCll) Korkleisten oder Heizboden und Torfeinlage 4 Mark 50 Pf.

Onnnnhi'otfnB* ^'^s* ""^^ verstellbar, sowie Raupensuchtkasten, fest und aus-

uPailllDrullui , einanderzunehmen, für die Reise billigst.

NB. Insektenkasten, sowie Insektenschränke werden nach allen angegebenen Grössen

angefertigt und nach Verhältniss berechnet.

Local- Varietät (kein Kunstproduct) von

ArcUa caja L., Leib und Unterflügel

hochijelb anstatt roth, versende unter

Garantie der Echtheit das Stück 25 Mk.,

das Paar 40 Mk. gegen Nachnahme, falls

Besteller mir nicht bekannt.

A%ujiist Roffmann, Köln a. Rhein,

Sachsenring 1, 3.

Exotische

Schmetterlinge.
Biete gute und dauernde Stellung einem

geschickten und schnell arbeitenden

Assistenten. Ausführlichen Meldungen mit

Gehaltsansprüchen sieht entgegen

William Watkins, Villa Sphinx,

Eastbourne, England.

deplana,

striata,

. hospita,

corsiea,

nachstehende Doubletten g'ge

bessere Arten :

Polyxena, v. ochraeea, cerisyi, v. deyroUei,

apoilinus, apollo, delius, crataegi, eupheno,

sinapis, inyrmidone, v. pallida, aurora,

ballus, dispar, amphidamas, argns, escheri,

baton, cuphemus, alcon, arcas, jasius,

aurinia, v. inerope, cinxia, didyma, par-

thenie, v. varia, dia, pales, ino, hecate,

lathonia, adippe, laodice, alcippus, her-

mione, briseis, dryas, arethusa, ida,

tithonus, oedippus, alceae, lavatherae, proto,

cirthami, silvius, palaemon, atropos, nerii

II, quercus, galii, vespertilio, proserpina,

croatica, f'uciformis, budensis, v. coeru-

leoceph., pilosellae, ab. diaphana, v. nubi-

gena, punctum, exulans, ab. conflua,

transalpina, ttigonellae, fausta, laeta,

carniolica, phegea, vernana, clorana,

prasinana, bicolorana, rosea,

complana, lutarella, sororcula,

piüchella, russula, plantaginis, v,

tlavia, viUicn, fasciata, padica,

luctuosa, zatiiua, lumuili, lupulinus, pyrina,

uluia, limacodifs, selenitica, 1-nigr-um,

V. eremita, detrita, rubea, rubi, ciaercus,

dumi, pruni, pini, ilicifolia, pyri, spini,

tau, t'alcataria, binaria, cultraria, hicuspis,

erminea, tritophus, bicoloria, trimacula,

camelina, processionea, curtula, derasa,

batis, diluta, ridens, octogesima, nervosa,

albovenosa, auricoraa, lignstri, orion, coeno-

bita, strigula, janthina, linogrisea, timbria,

baja, xanthographa, v. cohaesa, festiva,

simulans, forcipula, cinerea, cursoria,

nigricans, var. rubricans, obelisca, v. ruris,

vestigialis, praecox, ocoulta, graminis,

leucophaea, leineri, caecimacula, serpentina,

roboris, bimaculosa, gemmea, lithoxylea,

sublustris, gemina, furuncula, detersa,

radiosa, sericata, iiammea, scita, mauva,

leucostigma, v. tibrosa, celsia, nictitans,

cannae, sparganii, maritima, obsoleta,

albipuncta, trigrammica, mörpheus, tene-

brosa, livida, eft'asa, cinnamomea, oxalina,

acetosellae, Iota, nitida, litura, aurago,

gilvago, ocellaris, fragariae, ab. spadicea,

all. mixta, polita, ab. glabra, socia

petritic., lactui-ae, adulatrix, triplasia,

c-aureura, chryson, festucae, illustris,

delphinü, nmbra, rosea, lunaris, tirrhaea,

alchymista, fraxini, dilecta, promissa,

conjuncta, electa, paranympha, conversa,

spectrum, pastinum, craccae, Üexula,

calvaria, fontis, sericealis, parthenias,

puella. Ausserdem eine grosse Anzahl

österreichischer Lepidopteren sowie. Geo-

metriden. Auf Wunsch ausführliche Liste

nur gegen Vorhersendung der Ängebotliste.

Auch gegen baar mit 50- 60% Rabatt

je nach Werth.

E. Hoschek, Mährisch-Ki omau.

Centralsteile
für den permanenten Vereins-

Tauschverkehr.

In dem Angebot in No. 17 der Zeit-

schrift sind einige Schreibfehler übersehen

worden. Es muss heissen : Erebia eriphyle

12.--. Erebia oerae v. spodia 15. 20.

Eupithecia laquaearia 20.

Paul Koffmann, Guben,

Kastaniengraben 8

Mikrolepidoptera.
Wünsche mit Mikrolepidopt. - Sammlern

in Tauschverbindung zu treten. Offerire

ausser selteneren Mikro-Faltern auch ta-

dellos präparirte Kleinfalter-Raupen.

Dr. C. Hinneberg, Potsdam.

Redaktion; M. Euchler. Selbstverlag des Internat, entomol. Vereins. Auslieferung im Buchhandel durch Hugo topamer-

Druck: H. Scholz (E. Fechner's Buchdruckerei) in Guben. Vorsitzender: H. Redlich, Guben.

Kassirer: Lehrer Paul Hoffmann, ebenda. Schriftführer: M. Euchler, ebenda.

-Berlin.
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j^ Extra- Beilage

zu No. i7 der „EntomologLschen Zeitschrift''
für Anzeigten auü der OeiSicliäftiswelt.

15. Dezember 1894.

Incör+irkncnrcaicfa • Eine ganze Seite 25 M., halbe Seite 13 M., viertel Seite 6,50 II., drittel Seite 9 M., sechstel Seiteiriöcr LlUllöprclaO . 4^50 M., achtel Seite 3,50 M. "" - -

holung lOVo, bei 13—24inaliger Wiederholung 20% Rabatt.
Die dreigespaltene Petitzeile 15 Pf. Bei 2— 12 maliger Wieder-

Fflr den Weihnachtstisch unserer Jugend:
Die Schmetterlinge Mitteleuropa's

von Max Korb, München, Akademiestr.
Bestes, wissenschaftlich bearbeitetes Schmetterlingsbuch mit 30 colorirten Tafeln. Vom Vorstande des Internationalen Entomol

Vereins warm empfohlen.

Zu beziehen vom Verfasser. Preis 15 M., gebunden 17 M.

Goliathiden; gigantens, regins, kazikus,

zu 20, 15, 14, 12 und 10 M., viel Varie-

täten und prima Thiere.

400 bestimmte europäische Käfer, 200
Arten, 20 M., 8000 bestimmte europ. Käfer,

viele Seltenheiten, 3500 Arten, 275 M.,

hier Cassa nach Uebereinknnft. Copro-
phagen grosse Sammlung, Catalog auf

Verlangen, die grössten existir. Selten-

heiten. Preis 600 M. Tenebrioniden:
Palaearkten 450 Stück, 290 Arten, 25 M.
Germ. 8, Dalm. Croat. 12, Süd-Frankr.

24, Graeo. 36, Italien 14, Sicilien 67,

ßasg. mer. 25, Luzern 1, Spanien 28,

Aegypten 19. Algier 16, Tanger 1, Turkom.
und Kirgis.-Steppe 24, Syrien 10, Persien

14, Sibirien 6. Alles bestimmt. Curculi-
oniden 1000 Stück. Palaearkt. 350 Arten,

alle bestimmt, namentlich Schweiz, Frank-
reich, Italien etc., nur 30 Mk. Ceramby-
ciden 2 Stück, 90 Arten, 16 Mk. -

200 exol. Coleopt. Keine aufgeklebten
Sachen und gewöhnl. Brasilianer in 80
Arten nur 25 Mk. — 1000 defecte Insekten
aller Art, vorzüglich für Schaukasten ge-

eignet, aus allen Erdtheilen, nur 15 Mk.
Prima Referenzen von Privaten und Mu-
seen stehen zur Verfügung,

Arthur Johannes Speyer,
Altena a. Elbe.

tiegenvrärtigr abzageben: Tadellose

gespannte Falter von Deil. celerio per

Stück M. 2, alecto M. 2, syriaca M. 3,

livornica 60 Pf. (letztere auch genadelt

ungespannnt 40 Pf.), nerii M. 1,5", Call.

hera (gross) 40 Pf., Sat. caecigena M. 1,50,

Cat. dilecta M. 1, Gram, algira 30 Pf.,

Cateph. alchymista 90 Pf., Spinth. spectrum
25 Pf., Bist, graecarius 75 Pf. etc. etc.

Pappen, gesund und kräftig, per Stück
Deil. alecto M. 1,50, dahlii M. 1, Sm.
quercus 50 Pf., Sat. pyri aus Kleinasien

per Stück 30 Pf., Dtzd. M. 3, Porto extra.

W. Walther, Stuttgart, Renchlinstr. 12 .

C. Rlbbe jr.,
Naturalienhandlung

in Radabeul bei Dresden

liefert Schmetterlinge in Düten 100 Exempl.
ca. 100 Arten Südamerikaner, gut und
pass.. zu 25 Mk., 100 Exempl. ca. 50 Arten
Südamerikaner, gut und pass.. zu 15 Mk.,

100 Exempl. ca. 25 Arten Südamerikaner,
gut und pass., zu 7'', Mk.

100 Exempl. ca. 100 Arten Indo-Austra-
lier (von Celebes, Ceram, Bangkai, Mioko,
Salomo-Inseln) für 50 Mk., 100 Exempl.
ca. 50 Arten Indo-Australier für 35 Mk.,
100 Exempl. ca. 25 Arten Indo-Attstralier
für 25 Mk., meist ohne Tadel, alle richtig

bestimmt.

Um werthe Aufträge wird gebeten.

Schmetterlinge in Düten werden nur
gegen vorherige Einsendung des Beirages

Terichickt.

Ausschneiden l

Man vergleiche die Preise mit Konkurrenz-
Listen und überzeuge sich, dass ich fast

verschenke, soweit der Vorrath reicht.

I. Japan Lepidopteren
(in Düten)

Papilio machaon M. 2, Papilio xuthus
M. 1, Papilio maacki M. 2, Papilio deme-
trius M. 2,50, Papilio alcinous M. 3,

Papilio sarpedon M. 0,50, Pieris rapae
M. 0,50, Pieris napi M. 0,50, Anthocharis
scolymus M. 2, Leucophasia sinapis M.
0,50, Rhodocera maxima M. 2, Rhodocera
acuminata M. 1,50, Colias hyale M. 0,50,

Terias multiformiR M. 1, Terias laeta

M. 1, Terias bethesba M. 1, Dipsas sae-

pestriata M. 3, Thecla japonica M. 3,

Thecla attiliae M. 3, Thecla mera M. 3,

Thecla frivaldszkyi M. 3, Polyommatus
phlaeas M. 3, Lycaena boetica M. 0.50,

Lycaena argiades M. 1, Lycaena argia
M. 0,50, Lycaena argus M. 1, Limenitis
sibylla M. 2, Vanessa v-albnm M. 0,50,

Vanessa c-aureum M. 0,50, Vanessa xantho-
melas M. 0,50, Vanessa cardni M. 0,20,

Vanessa callirrhoe M. 2, Vanessa charonia
M. 2, Argynnis nerippe M. 2, Ärgynnis
anadyomene M. 2, Argynnis laodice M. 2,

Yphthima baldus M. 1, Erebia sedakovii

M. 2, Satyrus dryas M. 1, Lethe sinelis

M. 1, Neope gaschkevitsohii M. 2, Daimio
lethys M. I, Pamphilia varia M. 0,50,

Pamphilia guttata M. 0,50, Pamphilia
pellncida M. I, Hesperia flava M. 1,

Nisoniades montanus M. 2.

Sphingidae.
Protoparce orientalis M. 1,50, Chaero-

campa nessus M. 3, Chaerocampa olden-

landi M. 2, Chaerocampa japonica (statt

30 M.) 10 M., Macroglossa bombylans M.
2,50, Macroglossa saga M. 2,50, Hemaris
sieboldi M. 2, Hemaris radians M. 2 etc.

Centupien
von Japan Tag- oder Nachtfalter in

aOfachem Werthe 30 Stück in 20 Arten
M. 8, 40 Stück in 30 Arten 12 M., 50
Stück in 35 Arten 15 M., 75 Stück in

50 Arten M. 25 nur gegen vorherige Ein-

sendung des Betrages oder Nachnahme.
Naturhistor. Institut von

Hermann Rolle, Berlin NW.,
Emdenerstr. 4.

Weihnachtegeschenk!
Prachtvolle präparirte Alpenblumen

auf weissem Cartonpapier mit Goldrand
aufgeklebt per Stück 10 Pf., 25 Stück
2 Mark. Circa 200 Arten.

Julius Breit, Düsseldorf,

Cavalleriestrasse 20.

Der soeben erschienene 4. .lahrgang de«
Entomologischen Jahrbuches von Dr.
0. Krancher ist von mir für 1,75 Mk.
postfrei zu beziehen.

Ausserdem übernahm ich von der frü-
heren Verlagsbuchhandlung die vorher
erschienenen 3 Jahrgänge und erlasse ich
den L Jahrgang 1892 (1.50) tür M. —.40,
n. Jahrgang 1893 (2.—) für M. — ..nO.

IIL Jahrgang 1894 (2.—) für M. —.50.
Auch diese 3 Jahrgänge liefere ich, wenn

gleichzeitig bestellt, postfrei.

Er)ist Heyne, Bach- u. Naturalienhandl.,
Leipzig, Hospitalstrasse 2.

C. R i b b e jr.,
Naturalienhandlung

in Radabaui bei Dresden
liefert zu billigen Netto-Preisen selbst ge-

sammelte Arten von den Inseln des Bis-
marck- und Salomo-Arc aipel, z. B. Orni-

thoptera d'urvilliana ex larva, Papilio

woodfordi g", Papilio bridgei u. s. w.

Preislisten hierüber sende auf Wunsch
franco.

Grosser Vorrath von Coleopteren, Or-
thopteren, Libellen u. s. w. aus obigen

Gegenden. Aaswahlsendungen werden jeder

Zeit gemacht.

Adolf "Kricheldorff,
Berlin S.,

135. Oranienstrasse 13.5.

Naturalien- und Lehrmittel-
Handlung.

Grosses Lager
von

Schmetterlingen, Käfern,
lebenden Puppen, ausgeblasenen Raupen

u. s. w.

Ulensilien zum Faunen, zur Zucht, Praepa-
riruiig und .Xul'bewaliruiig aller Arten von
Insekten sind ebenso, wie Insektennadelo
besler (Jualität (weiss und schvrarz) stets

auf Lager.

Ferner grosses Lager von ausgestopften

Sängethieren, Vögeln, Fischen etc. sowio
von Vogeleiern, Bälgen uml Muscheln.

Meine diesbezüglichen Preislisten vor-

sende gratis und postfrei.

Alle Arten von Thierea werden naturgetreu

aasgestoptt.

P.Börnicke&H. Grossmann.
Heiliii S. Cdtlldisei- I>aiiiiii l(l(»,

Tischlerei für
Entomolog. Arbeiten.
Beste u. billigste Bezug.squelle

Sperinliiüt

:

Insekten- Schränke u. Küsie.n.
Man verlange Preis-Verzeicliniss,

welches franco versandt wird.
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Empfefakiiverte Bücher aai dem Verlage der G. Hoffniann'scheii VerlagSbUChhandlUDS

(A. Bleil) in Stuttgart.

Prof. E. Hofmann, Die Raupen der Schmetterlinge

tUrOpäS, deren Nahrnngspflanzen, Fnppen nnd Eier. 50 Tafeln in

Farbendruck mit über 1600 Abbildungen von Raupen und Puppen und

erläatemdem Text. Complett broch. 27 Mk., geb. 30 Mk.
Ein wirklich schönes, brauchbares Ranpenwerk

mit farbigen Abbildungen zu massigem Preise gab
es bisher zum Leidwesen aller Sammler und Natur-

freunde nicht; diesem Mangel ist nun durch obiges

Werk abgeholfen worden und zwar in einer technisch

so vollkommenen Ausführung, dass das Werk selbst

sehr hohen Ansprüchen genügen wird. Der beispiel-

los billige Preis, der die Anschaffung auch den ärmeren

Liebhabern gestattet, sichert dem Buche weitest«

Verbreitung in allen Kreisen.

Der Name des Verfassers , auf entomol. Gebiete

in allen Kreisen als bewährt bekannt, bürgt wohl

zur Genüge dafür, dass der Text mit aller Gründlich-

keit durchgearbeitet und bei knapper gemeinverständ-

licher Fassung auf der Höhe der Zeit steht. Alle

neueren Forschungen zur Naturgeschichte der „Rau-

pen" fanden vollste Berücksichtigung, mit grossem

Fleisse hat der Verfasser das überall zerstreute Ma-

terial gesammelt, geordnet und gesichtet und bietet

mit seltener Meisterschaft eine nach jeder Richtung

vorzügliche imd überaus zuverlässige, gemeinver-

ständliche Naturgeschichte der Raupen, unter Angab«
ihrer Fundorte, Nahrungspflanzen, Lebensweise, Ver-

wandlungen u. s. w. ; besonders giebt er in der Ein-

leitung, die für angehende Sammler äusserst wichtige

Anleitung über das Sammeln , über die Pflege der gefangenen Raupen und Zucht

derselben in einer Ausführlichkeit wie solche sonst nirgends geboten ist.

Prof. E. Hofmann, Die Schmetterlinge Europas. iiAunage.

71 Tafeln in gross Folioformat mit über 2000 naturgetreuen farbigen

Abbild, u. 35 Bog. Text mit 47 Holzschnitten. Kompl. broech. Mk. 25.—

.

Die Verlagshandlung bietet liier für einen ansserordentlich billigen Preis dem
Schmetterlingsfreunde ein Werk, welches in seiner gediegenen Ausstattung von keinem
anderen entomolog. Werk eiTeicht wird. (Die seltenen Werke von Hübner und Hei-rich-

Schäffer kommen ihres aussergewöhnlich hohen Preises wegen hier nicht in Betracht )
—

Das Bestimmen der Gross-Schmetterlinge ist für den Sammler an derHand dieser natur-

getreuen Abbildungen sämtlicher europäischen Arten ausser ordentlich erleichtert, zumal
solche Schmetterlinge, bei welchen die beiden Geschlechter verschieden, oder wo die

Unterseite charakteristisch ist, mehrfach abgebildet sind. — Der Text, welcher alles

wesentlich Wichtige für den Sammler enthält , ist genau nach dem ausgezeichneten

Katalog vonDr. 0. Staudinger, nach welchem derzeit die meisten grösseren Samm-
lungen geordnet sind, verfasst.

Urteile der Presse: „Die Abbildungen sind so naturgetreu, dass man glaubt,

natürliche Exemplare vor sich zu liaben. Gegenüber andern Werken ist der Preis

beispiellos bülig. Das Buch emptiehlt sich selbst." (Scblesische Schulzeitung.)

Prof. E. Hofmann, Der Schmetterlingsfreund. Mit 240

kolorierten Abbildungen auf 2.3 Tafeln mit Text. Oktav. Fünfte Aullag«.

Elegant gebunden mit farbigem Umschlagbild. Preis 4 Mk.

Prof. E. Hofmann, Schmetterlings-Etiketten, preis Mk. 1.20.

Ca. 5000 Familien-, Gattungs-, Art- und Geschlechts-Etiketten enthaltend.

Prof. Ernst Hofmann, Der Käfersammler. 20 farwge Tafein

mit 502 Abbildungen und begleitendem Text. Oktav. Vierte verbesserte

Auflage. Elegant gebunden mit effektvollem Umschlagbild. Preis 4 Mk.
Reizend ausgestattet. Abbildungen vorzüglich ! Neben den lateinischen sind

auch die deutschen Namen im Text mit aufgeführt. — Die Einleitung bringt das Nötig«
über Fang und Aufziehen der Käfer, sowie Anlage einer Sammlung.

C. Hoffmann, Lehrbuch der praktischen Pflanzenkunde
in Wort und Bild, für Schule und Haus, für Gebildete aller Stände.

35 Bog. Text und 61 Tafeln in Doppelfolio mit mehr als 1000 farbigen

Abbildungen. Vierte Auflage. Neu bearbeitet von K. Cr. Lutz. Elegant

gebunden Preis 21 Mk.
Einteilung in Pflanzen des Waldes, Feldes, Gartens, in Arznei- und technisch«

Pflanzen. Ansserordentlich praktisch. Preis bei anerkannt vorzüglicher Ausstattune
überraschend billig.

K. G. Lutz, Der Pflanzenfreund. Anleitung zur Kenntnis

der wichtigsten wildwachsenden Gewächse Deutschlands. Mit

740 Abbildungen: 576 in Farbendruck, 134 in Lithographien, 30 in Holz-

schnitt. Oktav. Elegant kartonniert. Preis 4 Mk.
Die ungewöhnliche Zahl von vorzüglichen Abbildungen, der leichtfassliche,

auch für den Anfänger verständliche Text, die prächtige Ausstattung neben einem
äusserst niederen Preise sind dessen Vorzüge. Das Bestimmen der Pflanzen wird
noch wesentlich erleichtert durch einen ausführlichen und übersichtlichen Blüten-
kalender. Eine erprobte Anleitung zum Botanisieren und Anlegen von Hoi'bariea

wird insbesondere der Jugend willkommen sein, für welche sich das Buch uameatlich

ttch all Oescheak ganz vorzüglich eignet.

Fabrik für
Insekten-Torfplatten.

E. Stosnach- Hannover.
Liefere Torfplatten in trockener, wurzel-

freier, sauberer Waare zu bekannten
billigen Preisen in jeder gewünschten
Grösse und Stärke.

Normal-No. »/««, =%„ ="-,», '^'s.
'%

halte stets vorräthig und wird jedes Quan-
tum in kürzester Frist gegen Nachnahme
geliefert.

Torfziegel 13—16 breit, 30—34 lang,

6—8 stark, per 100 Stück 8,00 M. incl.

Verpackung. Nachnahmespesen trage ich.

II. Qualität Torfplatten führe nur ""/,„

X 1 cm. ä 5 Kl. Packet incl. Porto und
Verpackung 2,00 M.
Preiscourant nnd Muster gratis und franco.

Bitte mich mit geneigten Aufträgen be-

behren zuwollen.

Louis "yy^itt,
Tischlermeister,

Berlin SO., Muskauerstr. 34,

Etablirt 1878. —0— Btablirt 1878.

Liefert als Special ität

:

Insektenküsl en
mit Torf ausgelegt und sauber überklebt,

Hanpenzii<-Utk iUte tt

,

Spannbretter,
in bester Qualität,

Schränke für lusektenkästen,
in jeder Holzart und jeden Styls

bei soliden Preisen.

Lieferant des Königl. Museums, des

Internat. Entomolog. Vereins und der

höheren Schulen Berlins.

Preis-Courant

:

Kästen 50 x 41 ä 4 M. 20 Pf.

42 X 36 ä 3 M. 50 Pf.

41 X 28 ä 2 M. 75 Pf.

Verstellbare Sp.auubretter
ä Dtzd. 6 M. 75 Pf.

Die Einrichtung ganzer Museen wird
übernommen.

Kuwert's

Coleopteren - Sammlung
meistbietend zu verkaufen.

Sie enthält Cicind. c. 130 sp., Carabicid.

c. 1700 sp., Dytisc. c. 370 sp., Hydro-
philiden c. 880 sp , Staphyl. c. 750 sp.,

Pselaph. — Byrrh. c. 1180 sp., Parniden
und Heteroceriden c. 200 sp., Liican.

c. 140 sp., Passaliden c. 600 sp., Soarab.

c. 2050 sp., Bupr. — Ptinid. c. 1500 sp.,

Cleriden c. 500 sp., Cnrcnlion. c. 2760

sp., Chrysom. c. 2070 sp., Ceramb. c. 1200

sp. — Im Ganzen also ca. 18000 Arten

aus der ganzen Welt in ca. 50000 Exempl.

Alles in 229 vorzüglich schliessenden ver-

glasten Schubladen mit Doppelfalz in 4
grossen nnd 8 kleinen Schränken. —
Zunächst soll die Sammlung ungetlieilt,

und wenn sich dafür kein Käufer findet,

gruppenweis verkauft werden.

Gebote nimmt entgegen '

Dr. Seidlits—Königsberg i. Pr.

Gesunde Puppen
Endr. versicolora Dtzd. 2,50 M., 60 Stuck

9 M., Spil. luctifera Dtzd. 1,20 M., 50

Stück 4 M., Porto und Verpackung
25 Pf. 0. Petersen, Burg, Magdb.,

Colonjestrasse 49, Mitgl. 1306.

© Biodiversity Heritage Library, http://www.biodiversitylibrary.org/; www.zobodat.at



^ V. excellens |
^ -iiehe Beschreibung und Abbildung in |
^ No. 12 und 13 der Zeitschrift, %
^ Gespannte Falter ex larva giebt ab |

i ^ "l"' Q^
"""^

l Spannweile ä 5 M. |p b^ über 90 mm )
^

^
i i ""l^' X^

"'"
) Spannweile ä 2,50 M. 1

p i^ über 82 mm ) ^ ^
^ Kleinere Stücke je nach Zeichnung |
^ und Grösse ä M. 1,50 und M. 1. Ver- |
^ Packung 25 Pf. Porto extra. Nicht |
^ Convenirendes nehme bei franco Zu- ^
P Sendung zurück.

I V. Gnabczewsk
I

Mitglied 767,

^ Berlin S , Commandantenstrasse 45. g

I
Alexander Baiij

'Naturalien-Handlung,'
Berlin S. 59,

jHasenhaide No. HO, f

Grösstes Lager von

Coleoptereren
aller Welttheile,

zu allerbilligsten Preisen. Sammlungen
in jedem umfange spottbillig.

Lepidopteren
der palaearktischen Fauna.

Listen gratis und franco.

Grosse

Schmetterlings -Sammluno
«w verkaufen.

Dieselbe besteht aus zwei eleganten gut

gearbeiteten Schränken mit zusammen
108 Kästen, 30 davon mit Glasboden. Die

Sammlung enthält meist Europäer, darunter

viele Seltenheiten. Auch sind 18 Kasten
der schönsten Exoten, präparirte Raupen
etc. dabei.

Die Sammlung ist nach Dr. Staudingers

Katalog geordnet und gut erhalten.

Ausserdem ist das S. v. Praun'sche

Eanpenwerk zn verkaufen.

Näheres zu erfragen bei

ßientier A. Gaertner, in Breslau,

Oelsnerstr. 11, I.

- 16^ -
Gratis und franco

versende meine Preisliste über Insekten-

kästen, Spannbretter, Eaupenzuchtkästen

und viele andere Geräthschaften. Aner-

kennungen über mi.-inc Fabrikate des In-

und Auslandes zugleich zur Verfügung.

W. Niepelt, Zirlau b. Freiburg i. Schi.

I

Im T%n«8^hi

gegen Falter und Käfer (Exoten sowie

Palaearktier) suche seltene Münzen.

H. BecUich, Guben.

Insektenkästen
fertige nach Maass als Spezialität und

halte von solchen Lager 40 X 47 ctm. mit

bestem Torf und Glas in Nute und Feder

aus trocknem Holz sauber gearbeitet zu

3 M. 20 Pf. De.sgleichen nur in Holz aus-

geführt billigst.

Auch liefere Insektenschränke in jeder

Ausführung, Spannbretter etc. Zeugnisse

stehen zu Diensten. G. Angustin, Gotha.

8tti.

Ano:nst Hoffmann
Köln a. Rhein,

Saehsenring 13.

hält stets vorräthig

5-6000 Arten
palaearktischer

Lepidopteren
und präparirter

Raupen.
Billige Preise, reine Exemplare,

richtige Bestimmung garantirt.

Liste gratis und franco.

Kuwert's

Lepidopteren-Sammlung.
Im Ganzen 2726 Arten und Varietäten

palaearktischer Lepidopteren. Näheres in

No. 1.5 dieses Blattes.

Gebote nimmt entgegen und den Catalog
sendet zur Ansicht

Dr. Seiditfe—Königsberg i. Pr.

H. Kläger,
Nadlermeister,

Berlin, Adalbertstrasse 5,
Lieferant für das Vereinslager

des Internation. Entomol. Vereins,
empfiehlt seine Insekten-Nadeln bester

Qualität zu billigsten Preisen.

Fabrikate vorriithlg zn Original-
Preisen auf Vereiuslager in Guben.

Dnini Eier
von gefangenen $? d Dtzd. 40 Pf.

Oriitzner, Grottkmi Ob.-Schl.

L. Friediänder & Sohn,
Berlin N.W., Carlstr. 11.

Soeben erschien :

Leitfaden

für äas Studium k MM
und

Entomo og Unterrich'stafeln.
Von Dr. G. Rörig,

Assistent am zoologischen Institut,

Dozent für landw. Entomologie an der

künigl. landw. Hochschule in Berlin.

Mit 8 Tafeln. — Preis 3 Mark.
Inhalt : Einleitung. 1. Der Körper

der Insekten. — II. Die Entwickelnng
der Insekten. — III. Systematik.

9?tolußßen-

\Scßmetterlinge\
von der Insel Ceram, wobei viele

Papilioniden, Pieriden etc. in

grosser Auswahl und zu billigsten

Preisen.

Answahlsendungen.

L. Kuhinnann,
Rhönstr. 87, Frankfurt a. M.

Stereoskop - Bilder
Serien verschiedener Länder gegen mir
fehlende Lepidopteren im Tausch. Listen

erbeten. Friedr. Sehroeter,

Bolkenhain i. Schi.

Druck von H. Scholz (Fechner's Buchdrnckerei) in Gaben.
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Digitale Literatur/Digital Literature

Zeitschrift/Journal: Entomologische Zeitschrift

Jahr/Year: 1894

Band/Volume: 8

Autor(en)/Author(s): diverse

Artikel/Article: Kleine Mittheilungen 154-161
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